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Landeshauptstadt 
München
Gesundheitsreferat

Beatrix Zurek
Gesundheitsreferentin

An die Geschäftsstelle der Stadtratsfraktion
CSU mit FREIE WÄHLER 

Rathaus

[ LHM-Schutzbedarf: 2 ]

Nachfrage: Personalsituation im Klinikum Neuperlach der München Klinik gGmbH
Schriftliche Anfrage gemäß § 68 GeschO
Anfrage Nr. 20-26 / F 01428 von Herrn StR Rudolf Schabl, Frau StRin Alexandra Gaßmann,
Frau StRin Ulrike Grimm vom 16.12.2025, eingegangen am 16.12.2025

Sehr geehrter Herr Stadtrat Schabl,
sehr geehrte Frau Stadträtin Gaßmann,
sehr geehrte Frau Stadträtin Grimm,

Ihrer Anfrage liegt folgender Sachverhalt zu Grunde:

„Der Gesundheitsreferat (GSR) der Landeshauptstadt München (LHM) hat am 04.12.2025 auf 
die Anfrage „Personalsituation im Klinikum Neuperlach der MüK“ (Anfrage Nr. 20-26 / F 01343) 
vom 23.10.2025 der Stadtratsfraktion CSU mit Freie Wähler geantwortet. Im Antwortschreiben 
heißt es unter anderem, dass im ärztlichen Dienst des Klinikums Neuperlach der München 
Klinik gGmbH (MüK) „die aktuelle Vollkräftezahl mit rund +3,1 Vollzeitkräften knapp über der 
Planung liegt“. Diese Nachricht ist im Sinne der ärztlichen Versorgung grundsätzlich sehr zu 
begrüßen, deckt sich aber nicht mit den zahlreichen Erfahrungsberichten, die die CSU-FW-
Fraktion in den letzten Monaten erreicht haben.“

Herr Oberbürgermeister Reiter hat mir Ihre Anfrage zur Beantwortung zugeleitet.

Die in Ihrer Anfrage aufgeworfenen Fragen beantworte ich unter Berücksichtigung der 
Stellungnahmen der München Klinik gGmbH (MüK) wie folgt:

GSR-GP-BM
Bayerstraße 28a
80335 München
bdr.gsr@muenchen.de
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Frage 1:
Wie stellt sich die derzeitige Personalsituation am Klinikum Neuperlach der MüK pro 
Fachabteilung dar? Wie ist der Ist-Zustand im Vergleich zum Plan-Zustand?

Antwort:
Im ärztlichen Dienst (DA01) des Klinikums Neuperlach waren im November 2025 rund 
230,7 Vollzeitkräfte (VK) beschäftigt (exkl. VK-Anteile von Beschäftigten in Mutterschutz und 
Beschäftigungsverbot). Für das Jahr 2025 waren durchschnittlich rund 227,5 Vollzeitkräfte in 
dieser Berufsgruppe am Standort Neuperlach geplant, sodass die aktuelle Vollkräftezahl mit 
rund +3,2 VK knapp über der Planung liegt.

Für die einzelnen Fachabteilungen stellt sich dies zum November 2025 wie folgt dar:

Fachabteilungen
VK-Plan 

2025
Ist VK Nov. 2025 

(netto)
Diff. IST Nov.25 

vs. P25
Hinweis (Verschiebungen/Umzüge o.ä.)

Notfallmedizin 16,5 17,1 0,6

Geriatrie 14,0 13,5 -0,5

Kadiologie (mit Intern. Intensiv) 31,0 34,9 3,9

Hämatologie-Onkologie 16,7 17,5 0,8

Nephrologie-Endokrinologie 22,0 23,3 1,3
Umzug Nephrologie von KH nach KN und 
Zusammenführung mit Endokrinologie

Gastroenterologie 18,0 17,5 -0,5

Allgemein-Viszeralchirurgie 20,8 22,7 1,9

Unfallchirurgie 16,0 15,8 -0,2

Gefäßchirurgie 14,5 13,1 -1,4

Frauenklinik 15,5 14,0 -1,5

Anästhesie (mit Chir. Intensiv) 27,0 26,0 -1,0

Radiologie 14,0 13,6 -0,4

Ernährungsmedizin u.a. 1,5 1,8 0,3

227,5 230,7 3,2

Frage 2:
Gibt es demnach überbesetzte und unterbesetzte Fachabteilungen?

Antwort:
Es gibt zum Stand November 2025 überbesetzte und unterbesetzte Fachabteilungen. Die 
Abweichungen sind aus der obigen Tabelle zu entnehmen.

Stellt der derzeitige Plan-Zustand, an dem sich die Antworten auf die vorherige Anfrage bezie-

Antwort:
Bei den angegebenen Werten handelt es sich um die Planzahlen des Jahres 2025. Derzeit 
findet ein Projekt mit externer Unterstützung zur Überprüfung des zukünftigen Personalbedarfs 
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im ärztlichen Dienst der München Klinik gGmbH statt. Mit den Projektergebnissen, die im 2. 
Quartal 2026 erwartet werden, wird auch der Konsolidierungsbedarf in den einzelnen 
Fachabteilungen am Standort Neuperlach bekannt sein.

Frage 4:
Wie hat sich die Zahl der ärztlichen Stellen pro Fachabteilung im Vergleich zum letzten Jahr 
verändert?

Antwort:
Im Jahr 2024 waren jahresdurchschnittlich rund 216,8 VK im ärztlichen Dienst (DA01) des 
Klinikums Neuperlach tätig (exkl. VK-Anteile von Beschäftigten in Mutterschutz und 
Beschäftigungsverbot). Rechnet man für einen bereinigten Jahresvergleich die VK-Werte der 
Abteilung für Nephrologie, die im Jahr 2024 noch am Standort Harlaching angesiedelt war, 
hinzu, dann liegen die jahresdurchschnittlichen Vergleichswerte bei 232,4 VK. Damit liegen die 
VK-Zahlen zum November 2025 am Standort Neuperlach um rund -1,7 VK unter dem 
Vergleichswert des Jahres 2024.

Für die einzelnen Fachabteilungen stellt sich dies zum November 2025 wie folgt dar:

Fachabteilungen
IST VK 

1-12 2024
Ist VK Nov. 2025 

(netto)
Diff. IST Nov.25 

vs. Ist 24
Hinweis (Verschiebungen/Umzüge o.ä.)

Notfallmedizin 15,7 17,1 1,4

Geriatrie 13,2 13,5 0,3

Kadiologie (mit Intern. Intensiv) 29,6 34,9 5,3

Hämatologie-Onkologie 16,7 17,5 0,8

Nephrologie-Endokrinologie 26,1 23,3 -2,8
Umzug Nephrologie von KH nach KN und 
Zusammenführung mit Endokrinologie

Gastroenterologie 17,9 17,5 -0,4

Allgemein-Viszeralchirurgie 20,8 22,7 1,9

Unfallchirurgie 17,5 15,8 -1,7

Gefäßchirurgie 14,1 13,1 -1,1

Frauenklinik 15,8 14,0 -1,8

Anästhesie (mit Chir. Intensiv) 29,2 26,0 -3,2

Radiologie 14,4 13,6 -0,8

Ernährungsmedizin u.a. 1,4 1,8 0,4

232,4 230,7 -1,7

Wie, wann und von wem wurde das Personalbemessungskonzept für das Klinikum Neuperlach 

Antwort:
Die Plan-Werte für das Jahr 2025 wurden im 2. Halbjahr 2024 von der für die Standorte 
Neuperlach und Harlaching zuständigen Klinikdirektion in Abstimmung mit der Geschäftsführung 
erstellt. Wie zu Frage Nr. 3 erläutert, wird derzeit mit externer Unterstützung ein neues 
Personalbemessungskonzept erstellt, welches insbesondere auch Empfehlungen für eine, an 
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die künftige Leistungsplanung angepasste, ärztliche Personalbemessung für die kommenden 
Jahre liefern wird.

Mit freundlichen Grüßen

gez.

Beatrix Zurek
berufsmäßige Stadträtin


